LOGIKA MATEMATYCZNA

Poziom podstawowy

Zadanie 1 (4 pkt.)

Ktora koniunkcja jest prawdziwa:

a) Liczba Je4 jest niewymierna i Je4 jest liczba dodatnia.

b) Liczba 0 jest wymierna i 0 jest najmniejsza liczba catkowita.

c) Liczba 1,(3) jest niewymierna i 1,(3) jest liczba mniejsza od 1,33.
d) Liczba 7 jest niewymiernai 7 jest liczba wigksza od 3.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 2 (4 pkt.)

Jesli liczbe 3 wstawisz w miejsce x, to ktére zdanie bedzie prawdziwe:
a) x>2 i x+1<4

b) |x]=3 <~ (x<3)

¢c) x>2 lub x+1<4

d) x<3=~(x=3)

Zadanie 3 (12 pkt.)

Dla jakich wartosci logicznych p 1 ¢ prawdziwe jest zdanie:
) (prg)e(p=4q), 6pkt)

b) (pvg)e(p=q). 6pkt)

Zadanie 4 (4 pkt.)
Implikacja o poprzedniku p i1 nastgpniku ¢q jest falszywa. Jaka warto$¢ logiczna ma zdanie:
(g A p)= (g v (—p))? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 5 (4 pkt.)
Oznaczmy zdania: p — Moja siostra ma kart¢ rowerowa.
q — Moj brat ma nowy rower.
r — Brat podwozi siostr¢ do szkoty.
Zapisz stownie zdanie: (q A —.p) = r 1podaj jego zaprzeczenie.

Zadanie 6 (3 pkt.)

Ocen warto$¢ logiczng zdan:

a) Dla kazdego wspotczynnika b rownanie x> —bx —1 =0 ma dwa rozwiazania.

b) Zbiorem rozwiazah nieréwnosci x° —4x+10 < 0 jest zbior liczb rzeczywistych.
¢) Funkcja f(x)=x" +4x—50 nie przyjmuje warto$ci najwiekszej.

Zadanie 7 (4 pkt.)

Ocen wartos¢ logiczna zdan:

a) Jezeli Torun lezy nad Wisla, to pies jest ssakiem,

b) 196 jestliczba wymierna i +/169 jest liczba wymierna,

c) —J2<-2 v 232 ,

d) Liczba -5 jest dodatnia wtedy i tylko wtedy, gdy liczba 3 jest ujemna.



Zadanie 8 (3 pkt.)
Ocen warto$¢ logiczna zdania (p v q) Ar, gdy:

p:3/222
16 1
1— =1—

T\'2s5 T4

r:86-80=16

Zadanie 9 (4 pkt.)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych implikacji. Ktére ze zdah po zastapieniu symbolu implikacji
symbolem rdwnowaznosci jest zdaniem prawdziwym?

a) 4/100= 4" /100"

b) 4/10=4%/10°

c) 9/15=3/15

d 3/21=9/21.

Zadanie 10 (5 pkt.)
Whpisz do tabelki wartos$¢ logiczna podanych zdan:

p q pvq PNg P=49 |P=>49
V625 =25 V100 =10
~5%>27 (0,2)* > (0,5)°
9/11 3/111
91 jest liczbg pierwsza | 123 jest liczba pierwsza

Zadanie 11 (4 pkt.)
To, czy zdanie p = [q Y (~ p)] jest prawem rachunku zdan, mozna sprawdzi¢, postugujac si¢
nastgpujaca tabela.

p | q|~p| av(~p) p=lgv(~p)
T 1110 1 1
T 100 0 0
0 1|1 1 I
001 1 1

W tabeli tej zauwazamy, ze w drugim wierszu ostatniej kolumny wystepuje wartos¢
logiczna 0. Oznacza to, ze dane zdanie nie jest prawem logicznym.

Postepujac w analogiczny sposéb, sprawdz, czy zdanie [q A (~ p)] = g jest prawem rachunku
zdan.

Zadanie 12 (5 pkt.)

Iloczyn kolejnych czterech liczb naturalnych jest réwny 3024. Wyznacz te liczby.

Zamiast rozwiagzania rownania  x(x+1)(x +2)(x+3)=3024, gdzie x jest najmniejsza

z szukanych liczb, przeprowadzamy rozumowanie logiczne:

1. Poniewaz ostatnia cyfra liczby 3024 nie jest 0, wigc liczba 10 nie jest jedna z szukanych
liczb.




2. Poniewaz 3024 <10*, wiec liczba 3024 jest iloczynem czterech kolejnych liczb
naturalnych mniejszych od 10.
3. Poniewaz ostatnia cyfra liczby 3024 nie jest ani 5, ani 0, wigc liczba 5 nie jest jedna
z szukanych liczb.
Whiosek z 1. — 3.: jedyne mozliwe iloczyny liczb to: 1-2-3-4 albo 6-7-8-9.
Sprawdzenie:
1-2-3-4=24
6-7-8:9=42-72=3024
Odp. szukane liczby to: 6-7-8-9.

Rozumujac logicznie, znajdz cztery kolejne liczby naturalne, ktérych iloczyn jest
rowny 5040.

Poziom rozszerzony

Zadanie 1 (4 pkt.)
Wiadomo, ze rownowazno$¢ zdan p i1 g jest prawdziwa oraz ich koniunkcja jest falszywa.
Jaka warto$é logiczna ma zdanie: (pv —q)= (—p)?

Zadanie 2 (3 pkt.)

Ocen warto$¢ logiczna zdania ,Istnieje taka liczba calkowita x, ze suma liczby x
1 odwrotnosci tej liczby jest réwna 2”. Zapisz je uzywajac kwantyfikatoréw i symboli
matematycznych. Podaj jego negacje.

Zadanie 3 (3 pkt.)
Podaj, jakie liczby nalezy podstawi¢ za zmienna zdaniowa, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe,

gdy:

a) n jest liczba naturalng taka, ze: Jn<3 A 2/n ,

b) x jest liczba catkowita taka, ze: x* >4 A x° =16,
¢) x jest liczba rzeczywista taka, ze: x° =4 v x> =16.

Zadanie 4 (5 pkt.)

Dane sa funkcje zdaniowe:
A4:x° +1:(x+1)2
B:x? +1=(x-1)(x +1)

C:x> +1=(x+1) —2x
D:x2+1—(x+l) ( )2
Wskaz, ktore z tych funkcji zdaniowych sa:
a) prawdziwe dla kazdej liczby rzeczywistej,

b) prawdziwe dla pewnej liczby rzeczywistej,
c) falszywe dla kazdej liczby rzeczywiste;.

Zadanie 5 (4 pkt.)

Zdanie ,,Ania zdata na studia i nieprawda jest, ze jesli Ewa zdata mature, to Tomek nie zdat
egzaminu gimnazjalnego” jest prawdziwe. Czy prawda jest, ze Ania zdala na studia, Ewa
zdata matureg, Tomek zdal egzamin gimnazjalny? Odpowiedz uzasadnij.



Zadanie 6 (8 pkt.)
Rownowaznos$¢ zdan r i p jest falszywa oraz implikacja (~ p):> q jest falszywa. Ocen

warto$¢ logiczna zdania: [rv ~ (p A q)] = [(~ q) = r]



SCHEMAT PUNKTOWANIA - LOGIKA

Poziom podstawowy

gﬁl;:i; Etapy rozwigzania zadania L. pkt.
Podanie wartos$ci logicznej zdania a). Odp: zdanie fatszywe. 1

1 Podanie wartosci logicznej zdania b). Odp: zdanie falszywe. 1
Podanie wartos$ci logicznej zdania c¢). Odp: zdanie fatszywe. 1
Podanie wartosci logicznej zdania d). Odp: zdanie prawdziwe. 1
Podanie wartos$ci logicznej zdania a). Odp: zdanie fatszywe. 1

2 Podanie wartos$ci logicznej zdania b). Odp: zdanie fatszywe. 1
Podanie wartosci logicznej zdania c). Odp: zdanie prawdziwe. 1
Podanie wartos$ci logicznej zdania d). Odp: zdanie fatszywe. 1
Spostrzezenie faktu: rtownowazno$¢ jest prawdziwa, kiedy zdania p A ¢,

p = ¢ sa prawdziwe lub falszywe. !

Rozpatrzenie dla jakich warto$ci logicznych p i ¢ zdanie p A g jest

prawdziwe i1 sprawdzenie czy dla tych samych wartosci zdanie p = g tez 2
3a jest prawdziwe.

Rozpatrzenie dla jakich wartosci logicznych p 1 g zdanie p = ¢ jest

falszywe 1 sprawdzenie czy dla tych samych warto$ci zdanie p A g tez jest 2

falszywe.

Sformutowanie odpowiedzi: jezeli p 1 g sa prawdziwe oraz jezeli p

prawdziwe a g falszywe. I

Spostrzezenie faktu: rownowazno$¢ jest prawdziwa, kiedy zdania pv g,

p = ¢ sa prawdziwe lub falszywe. !

Rozpatrzenie dla jakich wartosci logicznych p 1 ¢ zdanie p v g jest

prawdziwe i sprawdzenie czy dla tych samych warto$ci zdanie p = ¢ tez 2
3b jest prawdziwe.

Rozpatrzenie dla jakich wartosci logicznych p 1 g zdanie p = ¢ jest

falszywe i sprawdzenie czy dla tych samych wartosci zdanie p v g tez jest 2

falszywe.

Sformutowanie odpowiedzi: jezeli p i g sa prawdziwe oraz jezeli p 1

falszywe a g prawdziwe.

Spostrzezenie faktu, ze implikacja o poprzedniku p i nastgpniku g jest 1

fatszywa jezeli zdanie p jest prawdziwe a zdanie g falszywe.

4 Wyznaczenie warto$ci logicznej zdania g A p . Odp. Falszywe. 1
Wyznaczenie warto$ci logicznej zdania g v (—p). Odp. Falszywe. 1
Wyznaczenie warto$ci logicznej implikacji zdan.

. 1
Odp. Prawdziwe.
Sformutowanie zdania: Je§li mdj brat ma nowy rower i moja siostra nie ma
karty rowerowej, to brat podwozi siostr¢ do szkoty. I

5 Podanie zaprzeczenia zdania symbolicznie: (qv ~ p)/\ ~r. )
1 pkt. — zaprzeczenie wynikania, 1 pkt. — zaprzeczenie koniunkcji.
Sformutowanie zdania: M6j brat ma nowy rower, moja siostra nie ma 1

karty rowerowej i mdj brat nie podwozi siostry do szkoty.




Numer

zadania Etapy rozwiazania zadania L. pkt.
a) zdanie prawdziwe 1
6 b) zdanie falszywe 1
¢) zdanie falszywe 1
7 Okreslenie warto$ci logicznej zdan. Za kazdy podpunkt po 1 pkt. 4
Okreslenie wartosci logicznej zdan p, q, r . 1
8 Okreslenie warto$ci logicznej zdania (p % q) AT. 2
Okreslenie wartosci logicznej implikacji. 4
9 Okreslenie warto$ci logicznej zdan po zastapieniu implikacji 4
roOwnowaznoscia.
Okreslenie wartosci logicznej zdan p i g. 1
10 Okreslenie wartos$ci logicznej zdan pv g, pAq, p=>q, p<=q. 4
Uzupehienie trzech pierwszych kolumn odpowiedniej tabeli: p, g, ~ p. 1
Uzupehienie czwartej kolumny odpowiedniej tabeli: g A (~ p). 1
11 . o .
Uzupehnienie piatej kolumny odpowiedniej tabeli: [q (~ p)] =q. 1
Stwierdzenie, ze podane zdanie jest prawem rachunku zdan. 1
Sformutowanie wniosku 1. Poniewaz ostatnig cyfra liczby 5040 jest 0, 1
wigce liczba 10 moze by¢ jedna z szukanych liczb.
Sformutowanie wniosku 2. Poniewaz 5040 < 10*, wiec liczba 5040 jest
iloczynem czterech kolejnych liczb naturalnych mniejszych od 10 lub 1
iloczynem 10 i trzech kolejnych liczb naturalnych mniejszych od 10.
12 | Sformulowanie wniosku 3. Poniewaz ostatnig cyfra liczby 5040 nie jest 5,
N . L . 1
ale 0, wigc liczba 5 moze by¢ jedng z szukanych liczb.
Wyznaczenie czworek liczb spetniajacych warunki 1. —-3.: 2, 3,4, 5 lub 1
5,6,7,81ub 7, 8,9, 10.
Sprawdzenie, iloczyn ktorych czterech liczb wynosi 5040 1 sformutowanie 1
odpowiedzi: 7-8-9-10.
Poziom rozszerzony
Nume.r Etapy rozwiazania zadania L. pkt.
zadania
Spostrzezenie faktu, ze rownowaznos¢ jest prawdziwa, jezeli oba zdania sa 1
prawdziwe lub falszywe.
Sprawdzenie dla jakich z wyznaczonych wartosci logicznych zdah p i ¢ 1
1 koniunkcja jest fatlszywa. Odp. Oba zdania sa falszywe.
Wyznaczenie wartosci logicznej zdania p v (—q) . Odp. Prawdziwe. 1
Wyznaczenie warto$ci logicznej implikacji zdan.
. 1
Odp. Prawdziwe.
Ocenienie wartosci logicznej. Odp.: zdanie prawdziwe. 1
) Zapisanie z uzyciem kwantyfikatora: lec X +% =2. 1
Zapisanie negacji tego zdania: V x + 1 #2 1

xeC X




Numer

sadania Etapy rozwigzania zadania L. pkt.
Okreslenie liczb naturalnych n. Odp. n € {0, 2,4,6, 8} . 1
3 Okreslenie liczb catkowitych x. Odp. x e {—4,4}. 1
Okreslenie liczb rzeczywistych x. Odp. x € {— 4,-2,2,4 } 1
Wskazanie funkcji zdaniowych prawdziwych dla kazdej liczby 1
rzeczywistej. Odp. C.
4 Wskazanie funkcji zdaniowych prawdziwych dla pewnej liczby 3
rzeczywistej. Odp. A, C, D.
Wskazanie funkcji zdaniowych fatszywej dla kazdej liczby rzeczywiste;. 1
Odp. B.
Zapisanie zdania przy uzyciu symboli logicznych. 1
5 Analiza zdania (wykorzystanie prawdziwosci koniunkcji oraz zaprzeczenia )
implikacji)
Udzielenie odpowiedzi. Odp. Wszystkie trzy zdania sa prawdziwe. 1
Okreslenie wartosci logicznych zdan: w(p) = 0, w(q) = 0, w(r) = 1 3
6 Okreslenie wartosci logicznych koniunkcji, negacji, alternatywy,
implikacji, rownowaznos$ci oraz udzielenie odpowiedzi na pytanie. 5

Odp. Zdanie prawdziwe.




